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1. KONSERNIOHJEEN TARKOITUS JA TAVOITE 

Kuntalaki (47 §) asettaa kunnille velvoitteen päättää kuntakonsernin keskeisistä tavoitteista ja konserniohjauksen periaatteista sekä määrää kunnan konsernijohdosta konserniohjauksen ja konsernivalvonnan järjestäjänä.

Konserniohjeella luodaan puitteet kuntakonserniin kuuluvien yhteisöjen omistajaohjaukselle kunnan tavoitteiden mukaisesti. Konserniohjeella valtuusto määrittelee konserniohjauksen periaatteet, joiden perusteella konsernijohto ohjaa konsernia. 

Konserniohjeen tavoitteena on yhtenäistää ja tehostaa konsernin yhtiöiden ja yhteisöjen johtamis- ja hallintokäytäntöjä ja siten varmistaa riittävää avoimuutta ja tiedonkulkua, sisäisen ja ulkoisen valvonnan riittävyyttä ja toimivuutta, riskienhallintaa ja hyvää laskenta- ja kirjanpitokäytäntöä sekä tilintarkastustapaa siten, että kuntakonsernia ja kunnan muuta toimintaa voidaan johtaa kokonaisuutena yhtenäisin periaattein ja kuntakonsernin kokonaisetu huomioon ottaen.

2. KONSERNIOHJEEN SOVELTAMISALA JA KONSERNIN MUODOSTUMINEN  

Konserniohje koskee kuntaa ja sen tytäryhteisöjä sekä näiden tytäryhteisöjä (kirjanpitolain 1 luvun 5 §:n tarkoittama määräysvalta). Ohjetta noudatetaan soveltuvin osin myös kuntayhtymissä sekä niissä yhteisöissä, joissa Keminmaan kunnalla on vähemmistöosuus (kirjanpitolain 1 luvun 7 ja 8 §:ien tarkoittama omistusyhteysyritys ja osakkuusyritys ), ns. osakkuusyhteisöt. Kuntayhtymissä ja kunnan osakkuusyhteisöissä kunnan edustajien tulee pyrkiä siihen, että kunnan konserniohjeen periaatteita noudatetaan myös näissä yhteisöissä.

Konserniin kuuluvat yhteisöt sekä kunnan omistusosuus ja osuus määräysvallasta todetaan vuosittain sekä kunnan talousarviossa että tilinpäätöksessä. 

Konserniohjetta täydentävät valtuuston hyväksymä kuntastrategia sekä siinä asetetut omistajapoliittiset linjaukset. Konserniohjeen konsernin valvontaa ja riskienhallintaa sekä hankkimista koskevaa konserniohjausta täydentää Keminmaan kunnan sisäisen valvonnan ohje sekä kunnan hankintaohje.

3. KONSERNIOHJEEN SITOVUUS JA KÄSITTELY 

Keminmaan kunnan konserniohjeen hyväksyy valtuusto. Konserniohje tulee käsitellä ja hyväksytään kunnan määräysvallassa olevien tytäryhteisöjen yhtiökokouksessa ja hallituksessa sekä osakkuusyhteisöjen hallituksessa.

Keminmaan kuntakonsernissa hyväksyttyä konserniohjetta noudatetaan konserniin kuuluvissa tytäryhteisöissä, jollei niitä koskevasta pakottavasta lainsäädännöstä, yhtiöjärjestyksestä, sopimuksista tai säännöistä muuta johdu.

Käyttäessään omistajaohjausta Keminmaan kunta ottaa huomioon kutakin yhteisöä koskevaan lainsäädäntöön sisältyvän yhteisön omistajien yhdenvertaisen kohtelun periaatteet. Omistajaohjausta ei saa käyttää siten, että yhteisön päätös tai toimenpide on omiaan tuottamaan yhteisön toiselle omistajalle tai muulle epäoikeutettua etua yhteisön tai yhteisön toisen omistajan kustannuksella (yhdenvertaisuusperiaate).

Konserniohjeeseen perustuvien yksittäisten ohjeiden ollessa ristiriidassa yhteisöä koskevien säännösten, kuten yhteisö- tai kirjanpitolainsäädännön tai muun pakottavan lainsäädännön kanssa, noudatetaan voimassa olevaa lainsäädäntöä. Yhteisön johdon on ilmoitettava ristiriidasta välittömästi kirjallisesti Keminmaa kunnanhallitukselle ja kunnanjohtajalle. Konserniohje ei muuta tytäryhteisöjen, osakkuusyhteisöjen tai kuntayhtymän johdon oikeudellista asemaa tai vastuuta.
4. KONSERNIOHJAUS JA -JOHTAMINEN 

4.1 Konsernin kokonaisetu ja sen toteuttaminen

Keminmaan kunnan tytäryhteisöjen tulee toiminnassaan toteuttaa osaltaan kunnan kuntastrategiaa sekä valtuuston kullekin talousarviovuodelle asettamia tavoitteita. Keminmaan kunnan konsernin kokonaisetu tarkoittaa emoyhteisön ja tytäryhteisöjen kustannustehokasta ja tarkoituksenmukaista kuntalaisille suunnattujen palvelujen tuottamista. Konsernin kokonaisetu tarkoittaa myös konsernin sisäisten palvelujen sekä taloudellisten ratkaisujen toteuttamista siten, että estetään toiminnan osaoptimointi konsernin kokonaisetua vahingoittavalla tavalla. Konsernin kokonaisetua toteutetaan myös yhtiöiden ja emoyhteisön tiiviillä yhteistyöllä kuntalaisille annettavien palvelujen tuottamisessa sekä emoyhteisön ja tytäryhtiöiden keskinäisellä yhteistoiminnalla.

Kunnan tytäryhteisölle annettavista tavoitteista neuvotellaan kunnan konsernijohdon ja tytäryhteisön edustajien kesken vuosittain osana kunnan talousarviovalmistelua.  Tytäryhteisöille voidaan asettaa tavoitteita esim. henkilöstöeduista, tuloutusvaatimuksesta, tuloutustavasta, investointien rahoituksesta, konsernin sisäisestä yhteistyöstä ja raportoinnista. Tytäryhteisöjen toiminnan yleisenä tavoitteena on yhtiöiden talouden tasapaino ja vakaat asiakashinnat pitkällä aikavälillä - ei yhtiön vuotuisen voiton maksimointi.  Tytäryhteisöjen mahdollinen tuloutus emoyhteisölle pyritään hoitamaan kuntakonsernille taloudellisesti tehokkaimmalla tavalla. Emoyhteisön tytäryhtiöön sijoittamalle pääomalle maksetaan pääsääntöisesti markkinahintainen korvaus.

Keminmaan Energia Oy:n ja Keminmaan Vesi Oy:n toiminnassa konsernin kokonaisetu toteutetaan ensisijaisesti kuntalaisille ja asiakkaille tuotettuina laadukkaina ja kustannuksiltaan kilpailukykyisillä hinnoilla. Kokonaisetu toteutetaan lisäksi huolehtimalla yhtiöiden talouden tasapainosta, joka edellyttää pääsääntöisesti vuosittaista positiivista tilinpäätöstä. Yhtiöiden investoinnit tulee toteuttaa maltillisella lainanotolla, jossa tulee ottaa huomioon yhtiön kyky selviytyä vieraan pääoman aiheuttamista rasitteista ilman palvelujen hinnankorotuksia. Yhtiöiden tulee selvittää investointien toteuttamiseksi tarvittavan pitkäkestoisen rahoituksen saatavuus emoyhteisöltä ennen rahoituksen hankkimista konsernin ulkopuolisilta rahoittajilta. 

Keminmaan Vuokra-asunnot Oy:n toiminnassa konsernin kokonaisetu tarkoittaa ensisijaisesti kunnan strategiaa toteuttavan ja sitä tukevan asuntojen vuokraustoiminnan toteuttamista. Asukkaille tarjottavien vuokra-asuntojen vuokrien tulee olla kilpailukykyisiä verrattuna Keminmaan kunnan alueella sekä Meri-Lapin seudulla toimiviin yksityisiin ja julkisiin vuokranantajiin. Kokonaisetu toteutetaan lisäksi huolehtimalla yhtiön talouden tasapainosta, joka edellyttää pääsääntöisesti positiivista tilinpäätöstä. Yhtiön investoinnit tulee toteuttaa maltillisella lainanotolla, jossa tulee ottaa huomioon yhtiön kyky selviytyä vieraan pääoman aiheuttamista rasitteista ilman vuokrien korotusta.

Konsernijohto arvioi vuosittain kuntakonsernin kokonaisedun toteutumista.
4.2 Konsernijohto ja sen tehtävät 

Keminmaan kunnan hallintosäännön 18 § mukaan kunnan konsernijohtoon kuuluvat kunnanhallitus ja kunnanjohtaja.

Keminmaan kunnan hallintosäännön 19 §:ssä määritellään konsernijohdon tehtävät seuraavasti.

Valtuusto

Valtuusto antaa tytäryhteisöjä sitovat toiminnan tavoitteet osana kunnan talousarviota ja - suunnitelmaa. 

Kunnanhallitus
1. vastaa omistajapolitiikan, omistajaohjauksen periaatteiden ja konserniohjeen kehittämisestä ja valmistelusta valtuustolle,

2. vastaa omistajaohjauksen toteuttamisesta ja organisoi konsernijohtamisen ja konsernivalvonnan,

3. määrää konsernijohtoon kuuluvien viranhaltijoiden tytäryhteisö- ja osakkuusyhteisökohtaisen työnjaon,

4. antaa valtuustolle puolivuosittain raportin yhtiöiden tavoitteiden toteutumisesta ja taloudellisen aseman kehittymisestä sekä arvion tulevasta kehityksestä ja riskeistä,

5. määrittelee kuntakonsernin kokonaisedun ja arvioi vuosittain omistajaohjauksen tuloksellisuutta kuntakonsernin kokonaisedun toteutumisen, riskienhallinnan ja menettelytapojen kannalta ja teettää ulkopuolisen arvioinnin kerran valtuustokaudessa sekä

6. käsittelee arvioinnin tulokset ja johtopäätökset valtuuston puheenjohtajiston kanssa

7. seuraa ja arvioi yhtiöiden tavoitteiden toteutumista ja taloudellisen aseman kehitystä ja tekee niiden perusteella tarvittaessa esityksiä valtuustolle,

8. antaa kunnan ennakkokannan konserniohjeen edellyttämissä asioissa,

9. vastaa tytäryhteisöjen hallitusten jäsenten nimitysprosessista,

10. nimeää kunnan ehdokkaat tytäryhteisöjen hallituksiin sekä

11. nimeävät yhtiökokousedustajat ja antaa heille omistajaohjauksen edellyttämät toimintaohjeet.

Kunnanjohtaja 

Kunnanjohtajan tehtävänä on seurata tytäryhteisöjen toimintaa ja vaikuttaa tytäryhteisöjen johdon ja hallinnon toimintaan konserniohjeen mukaisesti.
4.3 Hyvä hallinto- ja johtamistapa konsernissa 

Keminmaan kunnan tytäryhteisöjen tulee toteuttaa hyvän hallinnon ja johtamistavan periaatteita siten, että tytäryhteisöissä toteutuvat terveet liikeperiaatteet, riittävä avoimuus, taloustietojen oikeellisuus, asianmukainen sisäinen valvonta ja riskienhallinta ja kunnan omistuksien hoitaminen tarkoituksenmukaisesti, luotettavasti ja tehokkaasti kuntakonsernin kokonaisetu turvaten.

Hyvää hallinto- ja johtamistapaa koskevat periaatteet tulee laatia ja hyväksyä tytäryhteisöjen hallituksissa. Tytäryhteisön hallituksen puheenjohtajan tulee huolehtia hallituksessa hyväksyttyjen periaatteiden perehdyttämisestä uudelle toimitusjohtajalle ja uusille hallituksen jäsenille heidän tultua valituksi tehtävään.

Hallituksen ja toimitusjohtajan oikeudet ja velvollisuudet määräytyvät lähtökohtaisesti osakeyhtiölain ja yhtiöjärjestyksen mukaan.

4.4 Tytäryhtiöiden hallitusten kokoonpano sekä omistajan edustajat osakkuusyhteisöjen hallintoelimissä 

Keminmaan kunnanhallitus vastaa tytäryhteisöjen hallitusten jäsenten nimitysprosessista sekä nimeää kunnan hallintosäännön 19 §:n ja konserniohjeen 4.2 -kohdan mukaisesti kunnan ehdokkaat tytär- ja osakkuusyhteisöjen hallituksiin sekä nimeää yhtiökokousedustajat.

Tytäryhteisöjen hallituksen kokoonpanossa on kuntalain 47 §:n mukaisesti otettava huomioon yhteisön toimialan edellyttämä riittävä talouden ja liiketoiminnan asiantuntemus sekä riippumattomuus. Hallitusten jäseniksi tulee lisäksi nimetä ja valita tasa-arvolain mukaisesti tasapuolisesti naisia ja miehiä. Tytäryhteisöjen hallituksiin voidaan myös nimetä kuntakonsernin ulkopuolisia henkilöitä, mikäli se on tytäryhteisön toiminnan johtamisen, toimialatuntemuksen sekä kuntakonsernin kokonaisedun näkökulmasta perusteltua. 

Tytäryhteisöjen hallituksen jäseniltä edellytetään kollektiivina asiantuntemusta toimialasta ja liiketoiminnasta sekä johtamisesta, taloudesta, raportoinnista, sisäisestä valvonnasta ja riskienhallinnasta. Tarvittaessa hallituksen jäsenille tulee järjestää riittävää koulutusta osaamisen tueksi ja ylläpitämiseksi.

4.5 Tytär- ja osakkuusyhteisön edustajien ohjeistaminen 

Kuntalain 47 §:n 4 momentin mukaan tytäryhteisöjen ja soveltuvin osin osakkuusyhteisöjen edustajien on velvollisuus hankkia kunnan kanta päätettävään asiaan ennen päätöksentekoa. 

Tytäryhteisöt ovat ennen omaa päätöksentekoaan velvollisia selvittämään konsernijohdon ennakkokäsityksen silloin, kun päätettävä asia vaikuttaa merkittävästi yhteisön tai kunnan toimintaan ja taloudelliseen vastuuseen. Ennakkokäsitys tulee hankkia kirjallisesti.

Ennakkokäsitys tulee hankkia mm. seuraavissa asioissa:

· yhteisön toiminta-ajatuksen, toiminnan tai juridisen rakenteen muuttaminen silloin, kun ne olennaisilta osin poikkeavat kuntastrategiassa tai talousarviossa tytäryhteisöille asetetuista tavoitteista

· yhteisön toiminnan muuttaminen siten, että yhteisö voi menettää hankintalainsäädäntöön tai oikeuskäytäntöön perustuvan sidosyksikköasemansa suhteessa kuntaan

· yhtiöjärjestyksen tai sääntöjen muuttaminen

· toimitusjohtajan valinta, toimitusjohtajan palkkausjärjestelmä ja sen muutokset

· yhtiön henkilöstön kannustinjärjestelmä ja sen muutokset

· yhtiön pääomarakenteen muuttaminen

· merkittävä lainanotto ja -anto sekä vakuuksien, takausten taikka muiden yhtiöitä sitovien merkittävien rahavelvoitteiden antaminen tai niiden ehtojen muuttaminen

· muuhun kuin yhteisön tavanomaiseen toimintaan kuuluvat tai epätavallisin ehdoin tehtävät sopimukset yhtiön ja sen osakkeenomistajan taikka hallituksen jäsenen välillä, kyseisten sopimusten muuttaminen sekä sopimuksiin perustuvista oikeuksista luopuminen

· periaatteelliset tai taloudellisesti merkittävät sopimukset, investoinnit, osakkeiden merkintä tai ostaminen, toiminnan laajakantoiset muutokset, merkittävät henkilöpoliittiset ratkaisut

· yhteisössä noudatettavan työehtosopimuksen valinta tai vaihtaminen sekä eläkeyhtiön valinta ja vaihtaminen

· yhteisön omaisuuden luovuttaminen konkurssiin tai selvitystilaan taikka saneerausmenettelyyn hakeutuminen.

Tytäryhteisön hallituksen puheenjohtajan velvollisuutena on valvoa, että ennakkokäsitys on haettu ja että se kirjataan pöytäkirjaan siinä kokouksessa, jossa ennakkokäsityksen alaisesta asiasta tehdään päätös. Jos ennakkokäsitysmenettelyn piiriin kuuluvasta asiasta päättäminen kuuluu yhtiökokoukselle, konsernijohto antaa tarvittavat kirjalliset sitovat ohjeet kunnan yhtiökokousedustajalle.

Kunnan osakkuusyhteisöjen edustajia sitoo ja velvoittaa konsernijohdon antamat ohjeet sekä konsernijohdon päättämä kanta osakkuusyhteisöjen päätöksenteossa. 

Kunnanjohtajalla on oikeus osallistua tytäryhteisön hallituksen kokouksiin ja käyttää niissä puheoikeutta. Kunnanjohtajan ollessa estynyt tai esteellinen toimii kunnanhallituksen puheenjohtaja kunnanjohtajan varahenkilönä ja osallistuu tällöin tytäryhteisön hallituksen kokouksiin ja käyttää niissä puheoikeutta. Tytäryhtiöiden yhtiöjärjestyksiin tulee sisällyttää tämän mahdollistava määräys.

4.6 Kunnan luottamushenkilöiden tietojensaantioikeus 

Kunnan luottamushenkilöllä on oikeus saada kunnan viranomaiselta sen hallussa olevia tytäryhteisöjen toimintaa koskevia tietoja, joita luottamushenkilö pitää toimessaan tarpeellisina ja jotka viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain mukaan ovat julkisia sekä ei julkiseksi katsottavia tietoja, jollei salassapitoa koskevista säännöksistä muuta johdu. 

Tietopyyntö esitetään kirjallisesti konsernijohdolle. Tietopyyntöä ei voida tehdä suoraan tytäryhteisölle, eikä tytäryhteisöllä ole velvollisuutta luovuttaa liiketoimintaansa koskevaa tietoa. Luottamushenkilö ei saa luovuttaa tietojensaantioikeuden nojalla saamiaan tietoja eteenpäin, koska tiedot on tarkoitettu vain hänelle henkilökohtaisesti luottamustehtävän hoitamista varten. Asiakirjoihin tulee merkitä, mikäli ne ovat salassa pidettäviä.

4.7 Tytäryhteisöjen henkilöstöpolitiikka 

Konsernin tytäryhteisöjen on noudatettava toiminnassaan soveltuvin osin Keminmaan kunnan henkilöstöpolitiikan ja henkilöstöstrategian periaatteita. Merkittävistä ja laajakantoisista henkilöstöön liittyvistä asioista on aina etukäteen neuvoteltava konsernijohdon kanssa. 

Henkilöstön rekrytoinneissa on tytäryhteisöjen noudatettava soveltuvin osin kunnan yleisiä rekrytointisääntöjä. 

Kunnan konsernijohto antaa tytäryhteisöjen toimitusjohtajien sekä muun henkilöstön palkkausta, palkitsemisjärjestelmää sekä etuisuuksia koskevat yhtiöitä velvoittavat ohjeet. Tytäryhteisöjen johdon ja muun henkilöstön palkkaus ja etuisuudet tulee olla yhdenmukaiset emoyhteisön johdon ja muun henkilöstön palkkauksen kanssa.

Tytäryhteisöjen tulee järjestää yhtiön yhteistoiminta- ja työsuojeluprosessit asianmukaisella tavalla tarvittaessa yhteistyössä emoyhteisön kanssa.

Tytäryhteisöjen tulee liittyä jäseneksi kuntatyönantajan perustamaan työnantajayhteisöön sekä järjestää eläkevakuutuksensa Kuntien eläkevakuutuksessa, ellei toiminnan laatu ja tytäryhtiön etu muuta edellytä. 

5. TYTÄRYHTIÖIDEN JA OSAKKUUSYHTEISÖJEN TAVOITTEIDEN ASETTAMINEN JA RAPORTOINTI 

Valtuusto asettaa talousarviossa määräysvallassaan oleville tytäryhteisöille toiminnan ja talouden tavoitteet. Konsernin kaikkien yhteisöjen tavoitteiden tulee olla yhdensuuntaisia ja palvella konsernin kokonaisetua. 

Konsernijohto neuvottelee konserniohjeen kohtien 4.1 ja 4.2 mukaisesti tytäryhteisöjen kanssa asetettavista tavoitteista. Tytäryhteisöille asetetuilla tavoitteilla varmistetaan, että tytäryhteisöjen toiminta on kuntakonsernin kokonaisedun mukaista. Tytäryhteisöjen taloussuunnitelmien tulee perustua valtuuston niille asettamiin tavoitteisiin. 

Tytäryhteisöt raportoivat kunnalle toiminnastaan ja taloudestaan konsernijohdon antamien ohjeiden ja aikataulun mukaisesti puolivuosittain, niin että viimeinen raportointi toteutuu tilinpäätöksessä. Tilinpäätöksen yhteydessä tytäryhteisöjen tulee toiminnallisten ja taloudellisten tavoitteiden lisäksi raportoida myös yhteisön toiminnan ja talouden keskeisistä tapahtumista (esim. merkittävät investoinnit) sekä toimintaan liittyvistä riskeistä ja niiden hallinnasta. 

Merkittävät poikkeamat hyväksytystä suunnitelmasta, talousarviosta tai rahoitusasemasta on raportoitava aina välittömästi konsernijohdolle. Tarvittaessa tytäryhteisön on annettava konsernijohdon pyynnöstä muitakin selvityksiä toiminnastaan ja taloudestaan. 

6. TYTÄRYHTEISÖJEN TALOUSHALLINNON JÄRJESTÄMINEN JA KONSERNITILINPÄÄTÖS 

Tytäryhteisöjen tilikausi on kalenterivuosi. Konserniin kuuluvissa yhteisöissä noudatetaan kuntalain ja kirjanpitolain mukaisia kirjanpito- ja tilinpäätösperiaatteita sekä määräyksiä. Yhteisöt laativat kirjanpidon yhtenäisesti siten, että tilinpäätöksistä on laadittavissa konsernitilinpäätös. 

Kunnan talouspalvelut antavat ohjeet tilinpäätöksen laatimisesta ja tarvittaessa myös kirjanpidon järjestämisestä. Tytäryhteisöjen tulee toimittaa tilinpäätöstiedot ja selonteko toiminnastaan kunnan päättämän aikataulun mukaisesti. 

Kunnan toimintakertomuksessa on tehtävä selkoa, miten valtuuston asettamat toiminnalliset ja taloudelliset tavoitteet ovat toteutuneet konsernin toiminnassa. Lisäksi toimintakertomuksessa on annettava tietoja sellaisista konsernin talouteen liittyvistä asioista, jotka eivät käy ilmi tilinpäätöslaskelmista. Toimintakertomukseen otetaan selostus merkittävien tytäryhteisöjen toiminnan, tuloksen ja rahoitusaseman kehittymisestä sekä niiden toimintaan liittyvistä olennaisista riskeistä ja niiden hallinnasta.

7. KONSERNIVALVONTA, SISÄINEN TARKASTUS JA RISKIENHALLINTA 

Konsernivalvonnalla tarkoitetaan konsernijohdon vastuulla olevaa tytäryhteisöjen toiminnan tuloksellisuuden ja taloudellisen aseman seurantaa, analysointia ja raportointia. Konsernivalvonnalla tarkoitetaan myös konserniohjeen noudattamisen sekä sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan toimivuuden seurantaa.

Tytäryhteisön sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan järjestäminen kuuluu yhteisön hallitukselle ja toimitusjohtajalle. Tytäryhteisön hallituksen tulee hyväksyä sisäisen valvonnan ja riskienhallinnan toimintaohjeet sekä seurata ja arvioida niiden tuloksellisuutta. Tytäryhteisöjen on varauduttava vahinko- ja rahoitusriskeihin mm. ottamalla tarpeelliset vastuu- ja muut vakuutukset.

Kunnan tarkastuslautakunnan tehtävänä on huolehtia konsernin hallinnon ja talouden tarkastuksen yhteensovittamisesta. Tarkastuslautakunta arvioi tavoitteita, jotka valtuusto on asettanut tytäryhteisöille kunnan talousarviossa ja -suunnitelmassa. Tarkastuslautakunta arvioi myös onko konsernin toiminta tilikaudella seurannut asettua konserniohjetta. Kunnan tilintarkastaja nimetään tytäryhteisön yhdeksi tilintarkastajaksi.

Kunnan tarkastuslautakunnalla on oikeus pyytää tytäryhteistöiltä tietoja valtuuston asettamien tavoitteiden toteutumisen ja konsernin tuloksellisuuden arviointia varten. Tarkastuslautakunnalla on mahdollisuus kutsua tytäryhteisön toimitusjohtaja tai toimielimen jäsen tai palveluksessa oleva henkilö kuultavaksi lautakunnan kokoukseen. Tarkastuslautakunnan jäsen ei saa paljastaa haltuunsa saamaa salassa pidettävää tietoa konsernin ulkopuoliselle taholle. 

Emoyhteisön ja tytäryhteisöjen tulee laatia toimintansa riskiarvio vuosittain ja raportoida valtuustolle riskienhallinnan tuloksista tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen laatimisen yhteydessä. 

8. KONSERNIN SISÄISET PALVELUT 

8.1 Talous- ja henkilöstöhallinto 

Tytäryhteisöt ovat velvollisia käyttämään emoyhteisön kanssa yhteisiä taloushallinnon tietojärjestelmiä sekä toimimaan yhteistyössä emoyhteisön taloushallinnon kanssa tytäryhteisöjen toiminnan ja taloushallinnon järjestämisen kannalta tarkoituksenmukaisella tavalla.

Tytäryhteisöjen tulee lainanoton valmistelussa neuvotella konsernijohdon kanssa emoyhteisöltä ottavasta lainasta ennen lainapäätöksensä ratkaisemista. 

Konsernin sijoitustoiminnan tulee olla taloudellisesti kannattavaa ja vähäriskistä. Konsernin sijoitukset tulee tarvittaessa toteuttaa keskitetysti emoyhteisön talouspalvelujen koordinoimalla tavalla. 

Tytäryhteisöt eivät voi antaa takauksia kolmannelle. Emoyhteisön takausten osalla noudatetaan kuntalain asiaa koskevia säädöksiä sekä kunnan omia takausperiaatteita.

Tytäryhteisöjen tulee järjestää henkilöstöhallintonsa tarvittaessa yhteistyössä emoyhteisön kanssa. 

8.2 Hankintatoimi 

Tytäryhteisöjen tulee noudattaa julkisista hankinnoista annettuja lakeja sekä kunnan hankintaohjeita. Tytäryhteisön hankintatoimessa tulee ottaa huomioon koko konsernin etu mm. osallistuminen emoyhteisön kanssa suoritettaviin yhteishankintoihin. Tytäryhteisöjen tulee myös selvittää mahdollisuudet tuottaa emoyhteisölle sen tarvitsemia palveluja.

Tytäryhteisöjen tulee ottaa käyttöön emoyhteisön kanssa yhteinen sähköinen hankintajärjestelmä.

9. KONSERNIA KOSKEVA TIEDOTTAMINEN 

Kuntalain 29 §:n mukaisesti kunnan on tiedotettava kunnan toiminnasta asukkaille, palvelujen käyttäjille, järjestöille ja muille yhteisöille. Tiedotusvastuu sisältää sekä emoyhteisön että tytäryhteisön toiminnan.

Tytäryhteisön on myös oma-aloitteisesti tiedotettava toiminnastaan ja taloudestaan. Tytäryhteisön on informoitava konsernijohtoa ennen konsernin ja tytäryhteisön kannalta merkittävän asian julkiseksi tuloa. Tytäryhtiöiltä edellytetään päätöstiedotteita kokousten jälkeen.
Tytäryhteisöä koskevasta tiedotuksen järjestämisestä vastaa yhteisön puolesta hallitus ja toimitusjohtaja sekä kunnan puolella kunnanhallitus ja kunnanjohtaja. Tiedottamisessa ja tietojen antamisessa yhteisöjä koskevissa asioissa tulee huomioida kunnan yleiset tiedotusperiaatteet sekä julkisuus- ja salassapitosäännökset.

10. KONSERNIOHJEEN VOIMAANTULO 

Tämä konserniohje kumoaa 20.4.2009 valtuuston hyväksymän Keminmaan kunnan konserniohjeen. 

Tämä konserniohje astuu voimaan 1.5.2018 alkaen ja on voimassa toistaiseksi.
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KEMINMAAN KUNNAN TYTÄR- JA OSAKKUUSYHTEISÖT

Tilanne konserniohjeen voimaantulohetkellä

Keminmaan kunnan konserniin kuuluvat keskeisimmät tytäryhteisöt ja osakkuusyhteisöt.
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